

# О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ С РЕЛИГИОЗНЫМИ ОБЪЕДИНЕНИЯМИ



ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ  
ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Денис Владимирович Молчанов

В соответствии с пунктом 14 Федерального закона «О Правительстве Российской Федерации» Правительство РФ взаимодействует с общественными и религиозными объединениями.

Согласно статье 8 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» органы государственной власти при рассмотрении вопросов, затрагивающих деятельность религиозных организаций, предоставляют им возможность участия в рассмотрении этих вопросов.

В системе федеральных органов исполнительной власти отсутствует структура, на которую возложены функции по проработке всего комплекса вопросов государственно-конфессиональных отношений. По мнению специалистов и руководства религиозных организаций, наиболее приемлемыми инструментами реализации упомянутых положений законодательства являются Совет по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте РФ и Комиссия по вопросам религиозных объединений при Правительстве РФ (далее – Комиссия), образованная постановлением Правительства РФ в мае 1994 года. За этот период состоялось 58 заседаний. В 2006 году председателем Комиссии был утвержден первый заместитель Председателя Правительства РФ Д. А. Медведев. Тогда же был повышен уровень представительства федеральных органов исполнительной власти в Комиссии до заместителя министра, руководителя ведомства, расширились ее функции. В этой связи на рассмотрение Комиссии последнее время выносятся наиболее актуальные и сложные вопросы, затрагивающие сферу государственно-конфессиональных отношений.

Комиссия готовит предложения по урегулированию вопросов, связанных с деятельностью религиозных объединений и требующих решения Правительства РФ, выполняет координационно-методические функции в отношении деятельности федеральных органов исполнительной власти по этим вопросам, осуществляет взаимодействие с органами исполнительной власти субъектов РФ, во многих из которых имеются аналогичные координационные и совещательные орга-

ны. Заседания проходят с приглашением руководства наиболее крупных конфессий и религиозных организаций.

В рамках Комиссии на постоянной основе действуют рабочие группы: по обобщению и проработке предложений по совершенствованию законодательства о свободе совести и о религиозных объединениях; по содействию в организации и проведении паломничества российских мусульман к святым местам в Саудовской Аравии. Деятельность Комиссии обеспечивает Департамент культуры и образования Правительства РФ.

Благодаря повышению статуса Комиссии и усилиям ее председателя за последние два года при непосредственном участии Комиссии решены актуальные вопросы, затрагивающие сферу отношений государства и религиозных объединений. Так, во исполнение решения Комиссии от 6 марта 2007 года подготовлено постановление Правительства РФ от 10 апреля 2007 года №213, которым, учитывая специфику религиозных организаций, их место и роль в обществе, упрощены требования к формам отчетности религиозных организаций, установленные в соответствии с Федеральным законом «О некоммерческих организациях».

Комиссией рассмотрена и одобрена концепция проекта федерального закона «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности». Разработка данного законопроекта включена в план законопроектной деятельности Правительства РФ на 2008 год. Примечательно, что разработка законопроекта была инициирована Комиссией в целях урегулирования целого ряда проблем, связанных с передачей имущества религиозного назначения.

При непосредственном содействии Комиссии был разработан и принят Федеральный закон от 28 февраля 2008 года №14-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в части лицензирования и аккредитации учреждений профессионального религиозного образования (духовных образовательных учреждений)». Этим Федеральным законом предусматривается право духовных образовательных учреждений получать государственную аккредитацию, а при наличии таковой выдавать выпускникам документы государственного образца о соответствующем уровне образования. В ходе рассмотрения законопроекта председатель Комиссии Д.А.Медведев лично посетил ряд образовательных учреждений религиозных организаций, в том числе Московскую духовную академию, Российский исламский университет и еврейские учебные заведения.

За период с апреля 2006 года по апрель 2008 года состоялось 11 заседаний межведомственной рабочей группы по содействию в организации и проведении паломничества российских мусульман к святым местам в Саудовской Аравии. В ходе встречи с руководством мусульманской общины России Президент РФ уделил особое внимание вопросам содействия российским мусульманам в организации хаджа. За тот же период проведено 12 заседаний рабочей группы по подготовке предложений по совершенствованию законодательства о свободе совести и о религиозных объединениях, на которых рассматривались концепции проектов федеральных законов, направленных на регулирование вопросов передачи религиозным организациям имущества религиозного назначения, а также отношений, связанных с осуществлением миссионерской деятельности в РФ.

На очередных заседаниях Комиссии планируется обсудить проблемы, представляющие большой интерес как для религиозных организаций, так и широкой общественности. Среди них можно назвать ход разработки проекта федерального закона о передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности, а также нового поколения государственного образовательного стандарта общего образования в части изучения истории и культуры религий. Предполагается рассмотреть практику применения законодательства, касающегося отчетности религиозных организаций, и предложения по внесению в это законодательство возможных изменений, а также проблемы освещения религиозной тематики в средствах массовой информации. Планируется рассмотреть перспективы внесения изменений в законодательство РФ о культуре для правового обеспечения возможности бюджетного финансирования мероприятий по сохранению объектов культурного наследия, находящихся в собственности религиозных организаций.